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Novella.
Nem valami érdekes elbeszélésről lesz 

ill szó, ha ne. i egy igen prózai dologról: 
a végrehajtási törvény egyes rendelke­
zéseit megváltoztató részleges reformról, 
a végrehajtási törvény novellájáról.

Valóságos kis nyári viharok támad­
lak a törvényjavaslat nyomában. Az egyik 
tél azt vitatja, hogy a novella elvonja a 
kisemberek létminimumát a hitelezők 
kapzsisága elöl és igy arra szükség van. 
A másik is kimagyarázza a maga igazát: 
a kisembernek ezentúl nem lesz hitele, 
nem fog tehát kölcsönt kapi, nem vehet 
igénybe hitelt sehol s igy tönkremegy, 
kétségtelen ennélfogva, hogy a novella 
rossz.

Tessék a két nézet közt kiokosodni. 
A legtöbb ember nem is okoskodik, ha­
nem a szerint, hogy az adósok vagy a 
hitelezők előkelő társaságához tartozik, 
a novellát egyszerűen sommásan egekig 
magasztalja, vagy a sárgaföldig lekriti­
zálja. A két tábor aztán nem érvel, ha­
nem birkózik. A ki erősebb, az győz. 
Két hét előtt az országházban véletlenül 
a hitelezők érdekcsoportja kerekedett fe­
lül s a kormánnyal szemben a saját 

pártja nevében elkövette azt a kis tré­
fát, hogy a javaslatot nem csekély de­
rültség közepette visszavonatta. Erre az 
adósok képviselői is összeszedelőzködtek 
s minthogy több az adós, mint a hite­
lező, világos, hogy a szavazók közt a 
végrehajtási törvény enyhitése okoz több 
örömet, a többség kimondta tehát, hogy 
a novella kitűnő és törvényerőre eme­
lendő.

Ilyen kedélyeskedések után került a 
képviselőház elé valahárá a legfontosabb 
novelláris javaslatok egyike. Sajnálattal 
kell ezeket az előzményeket leszögez­
nünk, mert ezek magyarázzák meg a 
törvényjavaslat sorsát.

A tárgyalásnál folytatódik a megelő­
zőleg már sok izgalmat okozott küzdelem: 
az egyik párt — némileg felekezeti szem­
pontból is a hitelezők felekezetéhez huzó 
párt — minden áron le akar alkudni 
a novelláris javaslatból annyit, a meny­
nyit csak lehet. A másik párt természe­
tesen körömszakadtig védi a javaslatot s 
csak annyit enged, amennyit tőle ki­
csikarnak. A küzdelem hevében az egyik 
örül minden kicsiségnek, a mit sikerül 
lealkudnia, a másiknak pedig az okoz 
gyönyörűséget, ha az ostrom elől minél 
többet sikerül megmentenie.

Ilyen vitából csak félmunka kerül­
het ki.

A végrehajtási törvénynek tagadhatat­
lanul nagy hátrányai azok, a melyeket a 
novella eltöröl. A liberális erőszak olyan 
maradványai voltak azok, a melyeket el­
söpörni jobb későn, mint soha. Hanem 
azért a végrehajtási eljárásnak meg­
maradt még egy átka: a legnagyobb: a 
költségesség.

Talán sehol a világon nem olyan 
drága a végrehajtás, mint nálunk. Az 
ügyvédi költségek, a végrehajtó dijai 
akárhányszor többre rúgnak, mint maga 
a végrehajtandó töke. Megtörténik, hogy 
száz korona tartozás után fizet az adós 
százhusz-százötven koronát és mindez 
elszámolódik költségekre és akkor még 
mindig fennáll a száz korona tőke, a 
melyre lehet újabb költségeket csinálni.

A végrehajtás foganatosítása már ha­
tározottan nem tartozik az ügyvéd, a 
jogvédő, a jogtanácsos hivatásához. Az 
ügyvéd népszerűtlenségének legtöbb, ta­
lán egyedüli oka, hogy a végrehajtó tár­
saságában is megjelenik, leszállva a jog­
védő magas piedesztáljáról. A végrehajtó 
még nagyobb népszerűtlenségét pedig nem 
csekély mérvben fokozza, hogy már 
puszta megjelenése is a költségek szapo­
rodását jelenti.

Kézen fekszik a baj orvoslása: tes’ék 
a végrehajtókat államosítani, járjanak el 
a végrehajtók minden ügyben hivatalból,

„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Az őrült
Mióta Eric megőrült, milyen aggodalom­

mal kérdezi tőlem a nővére, régi barátnőm, ha 
elmegyek meglátogatni:

— Mit gondol, drágám, vissza fogják őt 
nekem adni ?

A szegény kisasszonynak pedig magának 
is épen olyan jól kell tudnia, milyen állapot­
ban van Eric, mint nekem. Hiszen egynéhány­
szor együtt voltunk az intézetben; kétszer nem 
engedték meg, hogy megnézzük, máskor sze­
rencsésebbek voltunk, az ápolók oltalma alatt 
elmehettünk hozzá. Nagy kerek szoba közepén 
lovagolva ült székén, azt képzelte hogy király 
és a lovaglók mozdulatait utánozza. Úgy ját­
szott, mintha csak gyermekesen játszana. De 
mikor észrevette nővérének szomorú arcát, kü­
lönös vad mosoly ömlött el vonásain; mindnyá­
jan tudtuk, hogy ez volt a rögeszmélye: >Meg- 
folytom a nénémet.»

És az a szegény lány hozzá simult, ő 
nem hitte, amit mindnyájan tudtunk, az ő 
nagy szeretete másnak mutatta Ericjét, mint 
amilyennek mi láttuk:

— Nézze, hogy mosolyog! — suttogta, — 
higyje el nekem, hogy nincs olyan őrült, mint 
amilyennek mondják. Ha haza vihetném, hamar 
magához térne, higyje el.

Igazán sokszor azt kellett kérdeznem ma­
gamtól, vájjon nem rögeszme-e ez, amely már 
rajta kezdődik ... Ah, milyen különös légkör­
ben látom vagy egy hónap óta!

Ma egyedül indultam el az intézetbe. Ta­

lálkoztam az orvossal, ezzel a hideg, szim­
patikus férfival, és elmondtam neki, hogy mi 
gyötör. Röviden beszélt velem, és én éreztem, 
hogy elpirulok a vakmerőségtől, — hogy ide­
jöttem.

Egyszerre azt kérdezte tőlem — és mintha 
kevésbé biztos lett volna a hangja:

— Madame, akarja látni a fiatal embert ? 
Most „épen a kertben van a többiekkel .. .

Ő maga vezetett végig a tekervényes lo 
lyosókon. Mentem utána és a szivem dobogása 
kiűzött. Nem tudtam, hogy caakugyan az őrül­
teket vágyom-e látni vagy ezt a jéghideg dok­
tort, aki szemével, a hangjával helyére tudja 
terelni a nekivadult emberi lelket. Nem igé 
zett-e meg a tekintete engem is ?

Beléptünk a kertbe.
Zűrzavart vártam és szinte kellemetlen 

volt, hogy semmi különöset nem láttam. A 
geometrikus virágágyakkal, pázsittal díszített 
udvaron körülbelől tizenöten tartózkodtak, és 
én egyen sem láttam azt, amit vártam. A pilan- 
tásommal Ericet kerestem, nem volt ott, talán 
ott van a fák között, gondoltam .. . Ezek a 
bolondok valóban nem látszottak egyébnek, 
mint kissé elfoglalt uraknak és hölgyeknek. De 
az ápolók, akik mindeniknek párosán állottak, 
mentek a háta megett, gondosan ügyelve min­
den lépésükre. Ök adták meg az udvarnak a 
nyomott, tragédiái hangulatot. Az orvos ma- 
gyarázgatott:

— Ilyen messziről nem vehet észre sem­
mit

S csakugyan, amint közelükbe értem, jól 
láttam csodálatos mozdulataikat.

Az ut közepén óvatosan lépkedett egy 

szürkehaju legény; számlálhatta lépéseit, mesz- 
sziről kerülte a fákat és aki vele szemben jött, 
a felöltőjét kiterjesztve tartotta maga előtt. Azt 
hitte, hogy üvegből van. Egyszerre megfor­
dult és dühösen mordult rá egy alacsony köp­
cösre, aki a háta mellett ment, papírt tartott a 
kezében és mohón olvasta. Ennek az volt a 
rögeszméje, hogy ő Párizs grófja. Éhez kereste 
mindig a bizonyitékckát és most is azt igyeke­
zett az üvegesembernek megmagyarázni. Az 
megijedt a heves mozdulatoktól, félénken hú­
zódva igyekezett megszabadulni tőle. A kicsi 
utána ugrott, megragadta vállon, és megrázta. 
Az elsápadt, megállott és gondosan végigtapo­
gatta, vizsgálta magát, kezét, lábát, hogy nem 
tört e el valamije. Végre az ápolóknak kellett 
közbelépni, mert rosszul végződhetett volna.

Tovább mentünk a fák között, végre az 
orvos megérintette karomat:

— Ott van.
Észrevettem Ericet két ápolója kíséretében ; 

lován ült és nagyon izgatottnak látszott. Köze­
ledtem hozzá, ügy látszott mintha meg sem lát­
na. Most megláttam, mennyit változott. Egy hó­
nap alatt tiz évvel lett öregebb ; rendetlen ha­
ja, beesett arca, és egész gondatlan, elhanya­
golt alakja még betegebbnek mutatta a többiek­
nél. Fájt a szívem, hogy igy kellett látnom őt, 
azt a csinos fiatalembert, aki csendesen élt nő­
vére szeretetétől dajkálva.

— Eric, — könyörögtem neki, — Eric ! 
Kérem figyeljen rám egy pillanatra! Nézzen 
ráml Beszéljen velem 1

Rám sem nézett. Az orvos a szakállába 
nevetett. Majd látva gyötrődésem, éles hangon 
szólt Erichez:
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ha pedig a végrehajtás foganatosításánál 
a hitelező kívánságára ügyvédje is meg­
jelenik, az ügyvéd költségeit fizesse a • 
hitelező, a ki ezt a luxust megenged I 
magának, de ne nyomorítsák meg azzal , 
a költséggel is az adóst.

Természetes dolog, hogy ilyen korul- , 
mények közt első sorban az ügyvédek­
nek kell más módon biztosítani a tisz­
tességes megélhetést; ami megint nem 
megy másként, mint megkell akadályozni 
a mai valóságos odaözönlést az ügyvédi 
pályára, sőt a mai ügyvédi létszámot is 
erősen csökkenteni kell. Ez megint a 
radikális reform lenne, a melybe közbe­
játszanának bizonnyal felekezeti Jerikói 
jajszavak is — hja, de ezekkel le ke 
számolni. ,

Kijelentette a novella előadója, hogy 
a javaslat csak a végrehajtási eljárás 
kiáltó hiányain, ideiglenesen kíván segí­
teni s a végleges reform az uj perrend­
tartással együtt fog elkövetkezni. Ha ebben 
az ígéretben hinni lehet és ha az Ígéret 
nem sokáig marad csak puszta szép szó, 
akkor ideiglenesen megelégedhetünk a 
novellával. De végleg nem. A novella, 
no, mégis csak folt s folt hátán foltozott 
törvényekben nem sok a köszönet. Egész 
perjogi rendszerünket kell átdolgozni a 
köz, a nemzet érdeke szempontjából, hogy 
a per ne legyen sáskajárás, egyiptomi 
kilenc csapás és vízözön, hanem marad­
jon az, a mi: vitás jogok tisztázása.

mostanihoz hasonló esetek nem fordulhat­

nak elő.

ORSZÁGGYŰLÉS.

ráis

jajszavak is 
számolni.

A giigyiri •■trájk a Házban Szmre- 
esányi György a tegnapi ülésen meginterpellálta 
a belügyminisztert, aki kijelentette; hogy a 
sztrájktörvény javaslatot a jövő ülésszak elé 
fogja terjeszteni. A javaslat a téli hónapokban 
le lesz tárgyalható. A javaslat értelmében a

Belátom, hogy rosszul fe- 
tudniillik enyhe kifejezést

Nagy György: 
jeztem ki magam; 
használtam.

Elnök: Ezért a 
Nagy Györgyöt.

Afajj György: 
javaslat nem védi meg a nyugdíj és özvegyi 
segélydijat a lefoglalástól. Kéri ennek a résznek 
ily értelmű módosítását.

Éber Antal: Hiába kéred.
Nagy György ezután öt perc szünetet kér.
Elnök: Nem hajlandó 

teni. Kéri a szólót, fogja 
fonalát. (Derültség.)

Nagy György röviden befejezi felszólalását- 
Kijelen ', hogy a javaslatot elfogadja. (A szó­
nokot számosán a függetlenségi pártból is meg- 
éljenzik.)

Kelemen Samu veszedelmesnek tartja a ja­
vaslatot, mert egy üstbe fogja a legellentéte­
sebb érdekeket és minden jogászi bölcseség 
nélkül ront neki a legalapvetőbb gazdasági be­
rendezkedéseknek. A maga részéről hive a kis­
emberek védelmének; de nem óhajtja őket bi­
zonyos jelszavak miatt téves 
kijátszani. Egész tömege van a 
akik egészséges hitel nélkül, a váltó-adósságok 
mocsárjába fognak sülyedni. A külföldi hasonló 
irányú reformokat ismerteti és arra az ered­
ményre jut, hogy a Ház előtt levő javaslat ké­
szítői, még ezeket a külföldi törvényeket sem 
tanulmányozták lelkiismeretesen.

Nagy György méltányosabb intézkedése­
ket kíván az elvált nő tartásdijára vonatko 

zólag.
Simányi Semadam Sándor tévedésben van­

nak azok, akik a javaslatot kifogásolják, mert 
a jelenlegi rossz törvényt föltétien megkell vál­

toztatni.
Rakovszky István arról értesül, hogy a 

miniszter egy toldalékot fog hozzá fűzni a ja­
vaslathoz, melynek alapján a jelenlegi törvény 
még egy évig érvényben marad. Szerinte fö­
lösleges volt akkor a javaslatot oly sürgősen 
tárgyalás alá venni.

Az ülésnek fél 3 órakor lett vége.

kijelentéiért rendreutasitja

Siói eaután arról, hegy a

a kérelmet teljest- 
rövidebbre beszéde

Á képviselöháx ülése.
Budapest, juliu* 'é

Elnök: Návay Lajos.
Mindjárt a jegyzőkönyv hitelesítésén pa- 
vita volt ma a Házban
Beniczky Ödön néppárti, szóváteszi, hogy

a jegyzőkönyv nem adj. elég hten vissza, . , 
tagnapi ülés képét. A tegnap a második al­

elnök.
Kiáltások-. Micsoda második alelnök.
Beniczky: Hát az elnök tegnap, tapintatla­

nul. (Nagy zaj.)
Elnök: Ilyen hangon nem lehet az elnök 

eljárását bírálni. (Helyeslé».)
Beniczky: A jegyzőkönyvből nem lehet vi­

lágosan konstatálni, hogy a mai ülésre a bir­
tok rendezésén kívül, a végrehajtásról szóló 
javaslat is ki van-e tözvel Beszéde végén a ha­
tározatképesség megállapítását kéri. (Óriási zaj.)

Elnök (csenget): Konstatálni kívánja, hogy 
a jegyzőkönyv teljesen korrekt és nagyon ter­
mészetes, hogy a végrehajtásról saóló javaslat 
is napirenden van.

Elnök: Elrendeli a hitároz.tképesség meg­
állapítását.

A jegyzők jelentik, hogy csak 53-an van­
nak jelen.

Elnök: A Ház nem lévén határozatképes, 
ülést 5 percre felfüggeszti.

Ssünet után
Elnök újra megnyitja az ülést.

Beniczky Ödön: Visszavonj, a jegyzőkönyvre 
vonatkozó indítványát.

Bozóky Árpád: A házszabályokhoz szólva, 
hibáztatja, hogy itt némelyek első és második 
alelnök közt akarnak különbséget tenni, holott 
ez

sz

— Ah, be gyönyörű ló! Be gyönyörű lói 
. . . De nem sajnálja felséged igy kifárasztani 
azt a szép állatot ?

Eric meghökkent, csodálkozva nézett ránk, j 
Megértettem, — igy kell vele keszélni.

— Felség, — kérleltem remegő hangon, 
— felség, nem akarna egy pillanatra leszállni 
lováról ?

Eric megfogta a szék karját, sokkal erő­
sebben, mint eddig, ugrált, mintha vágtatna, 
és a szék recsegett, az ápolók előre léptek, én 
pedig remegve húzódtam vissza. — Mi lesz 
most ?

Végre, mikor már habzani kezdett a szája, 
fáradtan csendesedett le. Tekintete az enyémbe 
kapcsolódott, megismert. Eltorzult vonásait kü­
lönös gyöngédség enyhítette meg. Félig be­
hunyta szemét, valami nyers meghittség látszott 
belőle, majd székére ütött és — sohasem fo­
gom elfelejteni, mert ebben a mondásban benne 
van a bolondokházának egész története és filo­
zófiája, — ezt mondta:

— Látja, kedves asszonyom, ha ez ló volna 
leszállanék néha róla! De lássa . . . Hiszen ez 
nem ló, csak olyan lovacska . . .

Hugnei de la Roux.

a különbség nem létezik. (Helyeslés.)
Elnök kijelenti, hogy ez a kis osztályozás 

az elnökség tagjait egyáltalán nem zavarja. Bo- 
zóky tendenciózus felszólalása pedig nem fogja 
megbontani közte és alelnök társa közti harmó­
niát. (Helyeslés.)

Elnök jelenti, hogy Szmrecsányi György a 
gázgyári sztrájk dolgában interpellációt jegyzett 
be Javasolja, hogy az interpellációra fél 2 óra­
kor térjenek rá.

A Ház az elnök indítványához hozzájárul.
Elnök: Következik a végrehajtás reform­

járól szóló javaslat folytatólagos tárgyalása.
Nagy György: Nagyjából kielégítőnek tartja 

a javaslatot. Mindazonáltíl néhány kivetnivaló 
intézkedést. így kárhoztatja, hogy a könyvtára­
kat egyáltalán lelehet foglalni. Helytelen az is, 
hogy az Ausztriában megítélt összegeket, Ma­
gyarországon minden felülbírálás nélkül behajt­
ják az adósokon. Kár az országot még ezzel is 
hozzáfűzni, ahhoz a megfertőzött Ausztriához.

Elnök: Egy idegen államról van szó, kér* 
a szólót válogassa mep szavait.

intézkedésekkel 
kisembereknek,

arra az ered­

Városi közügy©k.
A közigazgatási bizottság üléan.
Tegnap délután tartotta Nagyvárad város 

közigazgatási bizottsága rendes havi illését.
A szokásos jelentéseken kívül néhány ap­

róbb ügy került tárgyalásra.
Az ülésen Glacz Antal főispán elnökölt s 

a bizottság tagjai majdnem teljes számban vol­
tak jelen.

A megnyitás «tán előterjesztették a polgár­
mester jelentését a közigazgatás junius havi 
állapotáról. A jelentésből közöljük a következői 
érdekesebb adatokat:

A közegészségügyi állapot junius hóban, 
az előző hónapihoz viszonyítva jobb volt, mert 
több volt a születés, mint a halálozás s mert a 
fertőző betegségek száma is csökkent.

A fertőző betegségek közül vörheny 2

« birwui
Balta n étrkcyat is a letttúlyí, wen«®»- 
teti ■ kMOfétf, «mUkot, éjjeli KuiMtt.

Tüdőbetegségek, hurutok, szamár* 
köhögés, skrofulozis. Influenza 
allen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Minthogy értéktelen utánzatokat Is kínálnak, kérjen mtadetitat 
„tteoü«** erUtleM MO«sa<roMa<.

k F. Hsffaana-La R*«he & C«. Basel (SvIM)
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betegülés 1 halálozással, kanyaró 26 b- tegülés 
1 halálozással, a roncsoló torok-lob 9, és h hasi 
hagymás 6 betegüléssel, halálozás nélkül mutat­
kozott.

A Szent László-járványkórházban 10 beteg, 
a S taioveszky-gycrmekkórhá ban pedig 332 
bejáró és 60 fekvő beteg ápoltatott.

Született 64 fiú, 60 leány, összesen 124 
gyermek.

Elhalt 60 fi és 53 nő, összesen 113 egyén. 
Városrészenként elhalt: Újvároson 23, Ó asziban 
19, Váralja-Velence és Csillagvároson 22, a kór­
házakban 49.

Két éven aluli gyermek 41 halt el. Szegény 
beteg 551 gyógykezeltetett az orsz. betegápo­
lást alap terhére. Dajkaságban volt 480 gyermek.

Az állategészségügyi állapot, egy veszett­
ség! esetet beszámítva — jó volt.

/t közbiztonsági állapot kielégítő volt.
Lopás 53, sikkasztás 4, csalás 8, súlyos 

testi sértés 5, könnyű testi sértés 13, hamis 
péns forgalomba hozatala 3 és hatóság elleni 
erőszak 3 esetben volt bejelentve.

A nyomozás 60 esetben sikeres, 24 eset 
ben sikertelen volt.

Ezeken kívül még nyomozás teljesittetett 
a kir. ügyészség elrendelésére 69, más hatósá­
gok megkeresésére 61 esetben.

Letartóztatva volt 86 egyén s esek közül 
72 eltoloncoltatott.

Kihágási feljelentés 218 esetben tétetett.
Külföldre szóló u'Ievél 12 adatott ki, va­

lamennyi az európai államokba. Amerikába szóló 
útlevélért senki sem jelentkezett. Júniusban 2 
öngyilkosság történt.

A közadók junius havi bévételi ered­
ménye nem volt kedvelő, amennyiben 6388 K 
66 fillérrel kevesebb kincstári adó folyt be, 
mint a múlt év megfelelő időszakában.

Befolyt:
Kincstári adóban 40008 K. 75 f.

kamatban 1865 » 53 »
Betegápolási pótadó 2075 » — »

kamatban 47 » 81 »
Hadmentességi díj 670 » 81 »

kamatban 42 » 24 »
Iparkamarai illeték 176 » — »
Házalási adó 12 » — »
Állami óvodai pótadó 353 » 83 »
mely ösax-gek a m. királyi adóhivatalba szállít­
tattak át.
Városi adóban 
Viadijban 
Útadóban 
Kamatban 

16674 K 30 f- 
4314 » 76 » 
2692 » 33 » 

27 » 03 »
folyt le. A behajtás folyamatban van.

Junius hóban 14 iparjogositvány adatott ki 
s megszűnt 5 iparüzlet?

A jelentést tudomásul vatték.
♦

Nobik Gyula hegyi épitkazési ügyében a 
tanács és a közigazgatási bizottság megtagadta 
ac építkezési engedély kiadását, azonban a mi­
niszter utasítja a városi tanácsot, hogy az épít­
kezési tervet vegya elbirálás alá közegészségi 
és közbiztonsági tekintetekből s úgy határos­
ion az építkezési engedély kiadása felett. — A 
miniszter leiratát, amely megcáfolja a tanács 
merev álláspontját a hegyi építkezések ügyé­
ben s e szerint az építkezés csak közegészségi 
és közbiztonsági szempontokból tagadható meg.

Ezen és már több hasonló miniszteri leira­
ton okulva, egy másik ügyben már alkalmaz­
kodott a közigazgatási bizottság a miniszter 
álláspontjához. így Magyary Sándor felebbe- 
zése folytán feloldotta a tanácsnak az építke­
zési engedélyt megtagadó határozatát s uj el­
járást rendelt el a miniszteri rendelet értel­
mében.

Gyógyköltségekre vonatkozó apróbb ügyek 
elintézése után az ülés véget ért.

Első katechetikai tanfolyam. 
— Második nap. —

A katechetikai kurzusnak igen kitartó 
hallgatósága van. Délelőtt délután ott vannak

teljes számmal s nagy mértékben kiveszik ré­
szüket az előadásokhoz való hozzászóltátok 
alakjában.

A második nap első előadója volt Sipos 
Antal, esztergomi tanitőképezdei hittanár »A 
tárgyi szemléltetésről» kifejtve a fali képek és 
szöveg közé alkalmazott ábrák, továbbá a ve­
tített képek, valamint a szabad kézzel táblára 
krétával rajzolt képek, végül a tárgyaknak va­
lóságos bemutatásánál való eljárási mód­
szereket.

Dr. Kmetykó Károly csak azt kívánja 
szemléltetni, ami szükséges, nem mindent, ami 
lehetséges, mert sok ilyen lehetséges, de 
nem izük égés szemléltetést időrablónak s 
felhozott példáiból veszélyeinek is tart.

Barsy József, jászberényi főgymn. hittanár 
a tanulmányi kirándulásokat jó alkalmaknak 
tartja arra is, hogy a hittanár előre felhívja a 
tanulók figyelmét a vallásos ismeretek gyűjté­
sére is, s ő pályadijjat is tűzött ki ebbeli 
szemléleteik legjobb leírásának jutalmazására.

Romhetü József a nyitrai egyházmegyéből, 
célszerűnek tartja az alkohol romboló hatását 
bemutató képek alkalmazáiát iskolában, sőt 
községi tanácsteremben is.

A délelőtt második előadója gyanánt Pét- 
rovits Emil, nagysxentmiklósi plébános szerepelt 
gyakorlati minta tanítással az elemi iskola III. 
osztályában. A ferencvárósi szeretet-háx 26 nö­
vendékének tartott előadással mutatta be példa 
gyanánt a kegyelem elvont fogalmának megér­
tetés! módját kiváló paedegogiai érsékkel és 
lekötelező, szeretetteljes modorú fegyelmezéssel.

A nap fénypontja dr Mihályfy Ákos egye­
temi tanár lelkes ssabad előadása volt »A szív 
és akarat irányítása a hitoktatásban* címmel. 
Szerinte az egyházi beszéd s igy a katechezis 
sem tisztán didaeticai beszéd, hanem mindig 
didascalicus beszéd. Azaz vagy buzdítva tanító, 
vagy tisztán buzdító beszéd.

Tisztán tanító hitelemzés és ssentbeszéd 
célját tévesztett dolog/ Ebben külömbözik a 
vallástanitás a profán tárgyak tanításától. De 
hogyan férkőzzünk tanítványaink akaratából? 
Az első ut a megismerés képek, példák, törté­
netek és hasonlatok utján. A második ut az 
érzelmek spontán rezgése. írre nézve az érdek 
szálaival hozzuk közelebb a tárgyat a gyermek 
szivéhez. Mindenesetre itt csak a természetfö­
lötti eudaimonicus érdekek értendők, t. i. Isten 
jutalma és büntetése, az ember boldogsága 
vagy boldogtalansága. A hitoktatás akkor tölti 
be feladatát, ha megindítja a gyermekek aka­
ratát.

A nagy lelkesedéssel fogadott szónoki be­
széd és hálával telt felszólalások után Tower 
Vilmos, lakompski lelkész lépett az előadói 
asztalhoz. Tárgya volt a »Hitoktató és a fe­
gyelmezés.« Azt tartja, hogy legekő és legjobb 
fegyelmező a hitoktató személyisége. Majd rátér 
a használható és lehetőleg kerülendő fegyelmi 
eszközökre. Mindenesetre a szeretetteljes bánás­
módot tartja legtökéletesebb eszköznek, mely 
sok erősebb eszközt elkerülhetővé tesz.

Mellau István felszólalásában azt tartja, 
hogy az a két elem, melyet a homiletika és a 
katechetika ezen címen tárgyal: a hitoktatás 
alanya és anyaga, befolyásolja egymást a fe­
gyelmezés eszközeinek megválasztásában. Mind­
azonáltal nem tirtja elsőrendű szabályozónak 
a hitoktatás anyagát úgy, hogy a hitoktató 
teljesen növendékei szerint igazodjék. Nevelje 
önmagát az a hitoktató a szeretet methodikájá- 
nak sikeres használatára, hogy képes legyen 
növendékeit a fenyitésfegyelem eszközei helyett 
a szeretet módszerével fegyelmezni Ezt pedig 
csak sok önmegtagadás utján lehet elsajátítani, 
mert a növendékek néha eleinte nem értve az 
ilyen bánásmódot sok keserűséget okoznak a 
viszontszeretetlenségükkel. De ezt az áldozatot 
meg kell hosni a krisztusi szeretet legtökélete­
sebb motívumának a fegyelemtanásában való 
kiváltása érdekében s jó eredménye egy év 
állhatos kitartása utján már mutatkozik.

Petrevits Emil nem annyira a külső, mint 
a belső fegyelmezésre kívánja a fősulyt helyezni. 
Azaz tanítani és aszkezist akar gyakoroltatni. 
Ez az iskoloi oktatás, még pedig arra vonatko-

zólag, hogy a gyermek szokja meg a maga éle­
tét egy jónak bizonyult életmódhoz alkalmazni. 
M-jd példákat hoz fel ennek módjához.

Érdekes előadásokkal s változatos hozzá­
szólásokkal záródott le a második nap, melynek 
vitarendjét dr Pokorny Emanuel alelnök zárta 
be összefoglaló beszédében.

Abderai esetek
Abderában igen sok csodabogara él az 

Istennek és Galíciának. Gyöngébbek kedvéért 
megemlíteni, hogy itt nem Katonavárost értem. 
Ezek a csodabogarak csak azért nem tűnnek 
ott fel, mert Abderában vannak, ahol tudvale­
vőleg a templomi zászlót vivő rendőrök szoktak 
csak feltüuui. Ott Abderában azonban nagyon 
jó élet van. Egy városrész valóságos vendég 
fogadó. Itt szokták meghúzni magukat a be­
vándorolt galíciaiak a rendőrség, — mert ilyen 
vau lásd fenti — tudta nélkül. Hogy mit csi­
nálnak ezek a bevándoroltak, hamis pénzt ké­
szítenek, vagy összeesküvést szőnek, azt mi nem 
tudjuk. De hogy csinálnak valamit az tény, 
mert élnek és jól jövedelmez a foglalkozásuk^

Abderai tudósítónk, aki most küldi máso­
dik tudósítását, most a következőket telefo­
nálja:

Abderának szenzációja van. Erre csak ké­
sőbb térek rá, előbb az előjátékokról számolok 
be. Tehát Abderában egy csinos fiatal ember 
telepedett le, egy pár hónap előtt. Ez a fiatal 
ember finom vérü, magas származású gyerek, 
mert a papája a hires csodarabbi. Rabbi sok 
vau, de csodarabbi csak egy van, aki ha meg- 

? hal, lelkét a fiába plántálja át, mert a csoda- 
í rabbiság felett egyedül ő rendelkezik és mert 
’ ez nagyon jól jövedelmez.

A mostani esodarabbi azonban nem akar 
■; meghalni, hanem élni akar, hiszen olyan szép 
! a csodarabbi élet. Azonban egy a bökkenő; 
I van a csodarabbinak egy szép és már nagy- 
I korú fia, aki nagyon szeretné, ha már benne 
í volna az édesapja lelke, t. i. ő is szeretne 
’ élni, hiszen ő is úgy találja, hogy az élet 

[ olyan szép.
A csodarabbi kialkudott a leikével és 

megegyezett vele 50 percentben. A csoda- 
léleknek a felét átplántálta a fia testébe és 

. elindította, hogy éljen és legyen olyan mint 
i az apja.

A fiú Abderát választotta ki működése 
| színteréül. Abdera nagy, szép és népes város, 
* a lakosai azonban jobban szeretnek 100 szá­

zalékra, mint 50-re dolgozni. Ez volt az oka, 
hogy az 50 százalékos fiók csoda^abbit nem 
karolták fel. — Élt a fiú nagy tiszteletben 
és bámulatban, de csak 50 százalékra és a 
gyomra korogott. Végre is mit tesz az apa? 
Megszánja a fiát és pártjára kél.

A csodarabbinak udvara van, akárcsak 
egy hercegnek és ezt mozgósította és lement 
Abderába. Abdera rajongva fogadta a csoda­
rabbit. Titkos égi plakátokat láttak a levegő­
ben és összegyűltek, hogy bámulják a nagy 
embert. Abderának egy mellék utcájában tele­
pedett le a csodarabbi udvara és megkezdőd­
tek a csodák, melyeket senki sem látott még 
beteljesedni, de amelyeket busásan taksa sze­
rint kellett megfizetni.

A csodarabbi a dijat mindig a külső után 
szabta meg. Akinek gyára füstölgött, vagy aki 
földeket bérelt, azok százasokkal, akiknek a 
kopástól fényes volt a Ferenc József-kabátjuk, 

l azok 2 koronát fizettek. Hogy miket tett ez a
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csodarabbi a sok pénzért, azt nem tud|a senki 
és nem is fogja tudni soha.

Abderában ezután is csak úgy forog a világ, 
mint ezelőtt, csak 36 fillér a kenyér kilója és 
csak születnek és balnak az emberek. Az kü­
lönben, hogy ő mit tesz, az mellékes, az a fő> 
hogy az abderai jövedelme a Buffalo Bill jöve­
delmét érte el, pedig csak rövid ideig volt ott-

Az öreg 'reklám volt. Beseperte a sok pénzt, i 
és minden ezüst forintnál megmagyarázta bá­
mulóinak, hogy az ő fia éppen olyan csodatevő, 
mint ő, ezután csak forduljanak a fiához, akit ; 
Abderában hagy, mert ott nagy szükség van a 
csodákra. Ilyen tanítások után vonatra ölt az 
öreg és elment. A városatyákat pedig meg- i 
szállta a csoda és azon gondolkodtak, hogy 
hogyan lehetne a bejelentési hivatal megvalósi" : 
tását elodázni.

így történt ez a napokban Abderában, vi- j 
gadjunk, hogy nem élünk ottan.

Plató. 

Előfizetési felhívás.
A félév kezdetén bizalommal fordulunk 

olvasóinkhoz, kérve az előfizetés megnjitáaát 
és lapunk terjesztését szélesebb körökben.

A mi lapunk az ő olvasóiban nem csupán 
előfizetőit látja. Tábor vagyunk, egy tábor a 
lap az ő olvasóival, a tábor lobogóján pedig a 
keresztény Magyarország jelszava van felírva. 
Ezért küzdünk azzal a rendületlen meggyő­
ződéssel, hogy Magyarország jövője attól függ, 
mennyire képes egész szervezetét, közszelle­
mét és közéletét átitatni a keresztény esz­
mékkel ?

Kereszténység és magyarság: e két gon­
dolat együttesen biztosítja a jövőt. A keresz­
tény magyar közönséghez fordulunk tehát most 
jS, kérve lapunk támogatását, terjesztését. Ami 
győzelmünk mindnyájunk diadala s ez a diadal 
Magyarország szebb jövőjének biztos záloga.

Lapunk előfizetési ára marad a régi:

Előfizetési árak:
A kiadóhivatalban átvéve:

Egész évre — — — — 16 kor.
Negyedévre — — — — 4 <

Helyben házhoz hordva:
Egész évre — — — — 20 kor.
Negyedévre — — — — 5 »

Vidékre postán szállítva:
Egész évre — — -- — 24 kor.
Negyedévre — — — — 6 »

A »TISZÁNTÚL« 
szerkesztősége és kiadóhivatala

ÚJDONSÁGOK.
Tisztelettel kérjük azokat az elő­

fizetőinket, akiknek előfizetése julius 
1-én lejárt, szíveskedjenek az előfizetés 
mey újításáról mielőbb gondoskodni, 
nehogy a lap szétküldésében fenakadás 
álljon be.

• Villanyos-vasat * Sxaoavay-utcán. 
A Nagyváradi Városi Vasút részvénytársaság 
tervbe vette, hogy a villamosvasút kert-utcai 
vonalából kizárólag Szacsvay-utcán kiépíti az 
összekötő-vonalat az ősi i vasút vitéz-utcai vo­
nalával s ezen vonalon villamos kocsijáratokat

rendez be a Rbédey-kertbe. Az összekötő vasút­
vonal közigazgatási bejárását a kereskedelmi 
miniszter julius hó 30-ra tűzte ki s annak ve­
zetésével dr Dzbssky Alfréd miniszteri taná­
csost bízta meg. Felhívja a miniszter a várost, 
hogy a közigazgatási bejáráson magát képvisel­

tesse.
* Sétatérből szemétdomb. A néhai 

szépitési egyesület létesítette mintegy két év­
tizeddel ezelőtt Sztaroveczky-utcán, a nagyhid 
közelében a sétateret. Hosszú ideig kellő gon­
dozásban és felügyeletben részesült a csinos 
sétatér, de az utóbbi időben teljesen el van 
hagyva a szép hely s különösen most valósá­
gos szemétdomb. Az egykori virágágyak he­
lyén burján jelzi, hogy ott valamikor nem volt 
ut, de egyrésze azoknak a helyeknek is telje­
sen le van tapodva. Természetesen a teljesen 
elhagyatott helyet, amely semmi felügyelet 
alatt nem áll, a közönség nem keresi és nem 
is keresheti fel, mert mindenféle kétes exis- 
tenciák tanyája lett a jobb sorsra érdemes 
hely. Ha a város, illetve a lövészegylet nem 
gondoskodik erről a néhai sétatérről, majd ke­
res a környék lakossága alkalmat, hogy a sé­
tatér ügye a törvényhatóság elé kerüljön.

* Egy honvédhuexár halála A 
nagy idők névtelen harcosai, akik vérüket ál­
dozták a magyar haza szabadságáért, mind 
jobban fogynak; egyenként térnek meg a haza 
földjébe, amelyet oly önfeláldozásssal védtek. 
Részvéttel értesülünk egy derék 48 as honvéd­
huszár Kiss Mihály haláláról. Az élete 77-ik 
évében elhunyt öreg nr Kiss Ernő, majd 
Dembinszky seregében küzdött a szabadság­
harcban mint Miklós honvédhuizár őrmester, I 
Arad bevételénél súlyosan megsebesült, de a j 
halál megkímélte a derék honvéd életét. Az ; 
alkotmányosélet bekövetkeztével Gyala város 
első főjegyzője lett s évtizedekig szolgált ezen 
állásában, mig aggkorára való tekintetből nyu­
galomba vonult. Azóta itt élt Nagyváradon, 
kiterjedt családja körében. Temetése holnap, 
julius 4-én délelőtt 10 órakor lesz a Város­
liget-utca 18. sz. gyászházból.

* Kinevezés. A vallás és közoktatásügyi 
miniszter a tanítói fizetések rendezéséről szóló 
állasai költségvetésben rendszeresített segéd 
tanfelügyelői állások betöltésére most fogana­
tosította a kinevezéseket. A kinevezettek közt 
szerepel Stetttkereszíy Tivadar nagyváradi 
római katholikus tanító is, akit Ungvárme- 
gyébe nevezett ki a miniszter Biharmegyéből. 
Izsópallagáról Karácson József állami igazgató 
tanítót pedig biharmegvei segéd tanfelügyelő­
nek nevezte ki.

* Esküvő Tegnap délelőtt vezette oltár­
hoz Vucskits Jenő nagyváradi áll. főreiállisko- 
lai tanár Weissman Erzsikét, Bonconpagni 
herceg magyarországi uradalmi intézőjének bá­
jos és nsgymüveltségü leányát. Aa esküvő Kis­
szálláson, Szabadka mellett volt s a szertartást 
a vőlegény rokona, dr Vzcsiics Gyula esperes­
plébános végezte, aki mélyen átérzett beszédet 
intézett az ifjú párhoz. Vucskits Jenőt, aki rö­
vid nagyváradi tartózkodása alatt is általános 
szeretetet vívott ki magának, esküvője alkal­
mával sokan üdvözölték Nagyváradról is.

* Lopással gyanúsított beosttlő.
Igen érdekes eset foglalkoztatja most a nagy­
szalontai bíróságot és csendőrséget. Nagysza­
lontán ugyanis csődbe jutott Murai és 
Fehér kereskedő cég. A csődben L. S. volt 
megbízva a becsléssel, amit foganatosított 
is. A csődbe jutott kereskedőknek feltűnt,

hogy az árukból nap nap után tűnnek el bi­
zonyos dolgok. Kutatni kezdtek az ügyben s 
ekkor a lopott árukat meg is találták. A be­
csüs ellen tettek feljelentést, mert a körülmé­
nyek ellene vallottak. A csendőrség a becsüst 
le is tartóztatta, L. S. a kihallgatás alkalmával 
azt vallotta, hogy a kereskdők lopták az áru­
kat, ez azonban nem nyert beigazolást. A be­
csüst egy éjszakai fogság után szabadlábra 
helyezték s a vizsgálatot megindították.

* Baleset a hadapródiskola épületé­
nél. Tegnap reggel 9 óra tájban a honvéd- 
hadapród iskolánál, hol a III. emelet-n nagyobb 
átalakításokat végeznek s a kibontott téglát 
meredek csusztatón eresztik le a földszintre. 
Eoyik ilyen csüsztatóból két ízben kipattant 
egy-egy tégladarab s az ott foglalatoskodó 
munkások közül Vasadi György és Gabareczkr 
Ferenc nevű munkást fején megsértett. Mind­
két sérültet a mentők a Biharmegyei közkór­
házba szállították. Sérülésük 1-2 hetet vesz 
igénybe. Az átalakítási munkálatokat Valla 
József-féle budapesti részvénytársaság végezi 
Hengel Andor tőpallér vezetése alatt. A vizs­
gálat meglett indítva annak megállapítása vé­
gett, hogy terhel-e valakit gondatlanság.

* A kasxirnő tolvaja. Tegnap éjjel 
Nagy Imre váncsodi illetőségi vasúti pálya- 
munkás özv. Nagy Mártonnénak Kossuth Lajos- 
utcán levő cukrászdájában mulatott. Mulatozás 
közben Tripolszki Mariska kaszirnőnek egy ridi- 
külljét, melyben 8 koronát tartalmazó kis pénz­
tárca volt — ellopott s aztán megszökött. A 
kaszirnő észrevette a lopást s a vasúti alkalma­
zott után sietett. A kedves emlékekkel távozni 
akaró Nagy Imrét az indóháznál utói is érte s 
az előhívott rendőrrel bekisértette a rendőr­
ségre, hol Nagy Imre tettét beismerte. A pénz­
tárcát és pénzt megtalálták nála.

♦ a budapesti gázgyári sztrájk. A 
Tisza Kálmán-téren ostromállapot van. Hajnal­
ban nagyobb munkáscsoport zajongva, kiabálva 
ment arra. Ennek következtében a gyárat rend­
őrökkel vették körül, 25 lépésnyi távolságban 
két-két lovas és két-két gyalogos rendőr cirkál. 
A rendőrök fölött az éjjel Schön Győző rendőr­
felügyelő parancsnokoskodott, reggel 8 óra óta 
esti 8 óráig Volkenberg Gyula rendőrfelügyelő 
teljesít szolgálatot. A kapuknál, a gyárudvaron, 
a téren katonák vannak. A minkét teljesítő 
műszaki katonákról nem látszik, hogy katonák. 
Az egyenruhát levetették és igy dolgoznak. — 
Vidáman vannak, mert minden jóval ellátják 
őket. Az újpesti gyárban szintén műszaki ka­
tonák végzik a munkát. A munka rendbe fo­
lyik. A budai gyárban katonák őrizete alatt a 
munkások dolgoznak. Ez az egyetlen gázgyár, 
melyben a munkások megmaradtak. Itt Beniczky 
Tamás rendőrfelügyelő ügyel a rendre.

* Csőd Hant Hermann kereskedő ellen 
csődöt rendelt el a csődbíróság. Csődgondno­
kul dr Szokoly Tamást és helyettesül dr 
Krűger Jenőt nevezte ki a bíróság. A bejelen­
tések határnapja augusztus 14 s a felszámolási 
határidő augusztus 25.

* Öngyilkosság. Csökmő község egyik 
idősebb gazdája Nagy T. József tegnap íel- 
akaztotta magát, mire az öreg ember tettét 
észre vették Nagy már megvolt halva.

* A kámara értesítése. A temesvári 
cs. és. kir. 7 hadtest badbiztossága a külön­
böző állomásokon elhelyezett katonai csapatok 
1908—1909 évi terméaybeli szűségleteinek és 
pedig a temesvári élelmezési raktár résiére 
szükséges as aradi élelmezési raktár részére 
szükséges 1130 q búza, 12550 q ross és

> 19060 q zab, a szegedi élelmezési raktár ré-
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és neje kath. főmérnök Nagyvárad, özv. Kab- 
debó Kálmánná magánzó Talpas, Kovács 
Mózesné Szilágy-Somlyó, Balázs Zsuzsika 
Szilágy-Somlyó, Erdélyi Iluska Szilágy-Somlyó, 
Lövi József földbirt. Tulka, Lindenfeld N. és 
neje földbirtokos Nyiradony, Ajtay Gyuláné 
kereskedő neje Nagyvárad, Özv. Schrauz 
Lajosné Debrecen, Germantsz Halerné Styezecs- 
Galicia, Kóti Pál földbirtokos Hódmezővásárhely, 
Beae János és családja földbirtokos Földes, 
Kardos József és csa’ádja földbirtokos H. Szovát, 
özv. Garnay Sándorné földbirtokos Érkörtvélyes, 
Molnár József és családja rét. lelkész Ertarcsa, 
Vincze Béláné jegyző neje Ertarcsa, Dómján 
Sándorné tanító neje Ertarcsa, Kiss Valérné g. 
k. lelkész neje Ertarcsa. Mandel Béla és neje 
Nagyvárad, Mzndel Ferenc nyomdász Tenke, 
Lovassy Mátyás ny. adóellenőr Szabadka, özv. 
Körtvélyessi Istvánná földbirtokos Szabadka, 
Vincze Viki földbirtokos Szabadka, Havrán Já­
nos és neje Szalonta, Heller Izsák és családja 
bankigazgató Sz.-Kraszna, özv. Gottfried Józsefné 
kereskedő B.-Ujfalu, Klein Lajosné kávés 
neje Nagyvárad, Gyökeres Károlyné H.-Szo- 
boszló, Gulácsy Lajos földbirtokos Csokaly, 
Politzer Márton és neje magánsó Nagyvárad, 
Kohn Ignácné Szeghalom, Weiss Salamonná 
Szalonta, Kántor Istvánná Nagyvárad.

Van szerenosónk értesíteni, hogy Pethi 
Zsigmond ur cégünkből barátságos utón kilépett, 
miért is ezentúl cégünk nevében csak Máiké 
István és Top sál Vilmos cégtársak vannak fel­
jogosítva megrendelőieket vagy fizetéseket ne­
vünkben elfogadni. Nagyrabecsült üzletfeleink 
további szives jóindulatát kérve, vagyunk kitűnő 
tisztelettel Mát ke István és Társai, mázoló és 
fényező cég.

♦ A Pannónia-étterme. A Pannónia 
pompás kényelemmel berendezett, kedves, meg­
hitt éttermének az uj gazdája Csipótk Ferenc, 
mindent elkövet an a, hogy a közönségnek 
frányában tanúsított nagyfokú bizalmát továbbra 
is kiérdemelje; Olcsó árak, pompás konyha, 
saját termésű finom borok. Zóna reggeli. Min­
den este elsőrangú cigányzene hangversenyez.

* Egy [röpülő söröshordó kaladjai 
és egész özön kacagtató, humoros felvétel, a 
világhírű Patké-gy&r pompás fölvételei szóra­
koztatják a mulatnivágyó publikumot a Nemzeti­
szálló pompás kerthelyiségében, amely kitűnő 
levegője mellett szolid kiszolgálásáról és jó 
konyhájáról hires. A mozgófénykép előadások 
egész este tartanak, minden második nap np 
műsor. Belépti-dij nincs.

♦ Uj vendéglő. A volt «Kecskeméty-féle» 
vendéglőt — mely a vidékiek kedves találkozó 
helye Strobl János vendéglős vette meg. Nagy 
nyári helyiségek. Kitűnő borok és frissen csapolt 
kőbányai sör hideg és meleg ételek állandóan 
kaphatók.

* Akar Ön jó bort inni? akkor sies- 
8M Paizs Béla vendéglőjébe, ahol olcsó pénz­
ért kitűnő konyhát, pornpáz borokat, szolid ki- 
ssolgálást s jéghideg finom sört talál s kelle­
nesen eltöltheti üres óráit a rekkenő hőségben 
a nap izzó sugarai ellen édes menedéket nyújtó 
hüs kerthelyiség árnyas fái alatt.

I MOLNAR N. Béner-tért «ukrászdájáhaa Hindin 
2-swr lapoiti friss MIjmí kávéhoz rali sltontójok is 
toK-sllttBény tóptótí Tolefoi 394.

x Panama kalapok, nyári férfi 
ingek és seines eipők REICHARD 
^ruhásában ölesén leesnek árusítva.

• Európa mozija. Kies fekvésű, hegyi 
ózondus levegőjű kerthelyiségében a szolid ki­
szolgálásáról és pompás konyhájáról híres 
Enrópa-stiXlónak remek mozgófényképek, az 
Apolló-mozgófénykép-szinház mesésen sikerült 
fölvételei szórakoztatják a mulatni vágyó közön­
séget. A széles vetítő-vásznon megelevenednek 
as orosz forradalom véres mozzanatai, az anar- 
kisták, a forradalmárok bombáinak borzal­
mas pusztításai markáns, élstbft színekkel pe­
regnek be előttünk, majd a kacagtató bohóza­
tok és a legaktuálisabb, legújabb párisi fölvéte­
lek szórakoztatják a publikumot. Belépó-di] nmes.

részére szükséges 930 q buzz, 8010_q rozs is 
17040 q zab, a nagyváradi élelmezési raktár 
részére szükséges 680 q búza, 6270 q rozs és 
15750 <1 zab szállítások biztosítására pályáza­
tot hirdet. A pályázatra vonatkozó részletes 
feltételek a kamarai irodában a hivatalos órák­
ban d u. 2 óráig megtudhatók. Nagyvárad, 
1908. junius hó 30. A nagyváradi kereskedelmi 
és iparkamara: Huzella Gyula kir. keresk. tan­
elnök. Dr Sarkadi Lajos titkár.

* Magmarta a veszett macska. Szé­
kelyhídi tudósítónk jelenti, hogy ott Kintli 
Ferencz 6 éves Mária nevű leányát egy macska 
megmarta. Az állatorvos a macskán veszettsé­
get konstatált. A gyermeket felszántották a 
a Pasteur-intézetbe.

* Megszökött kereskedők. A buda­
pesti Herceg testvérek ásványvizkereskedő cég 
tulajdonossal Herceg Márton és Sándor meg­
szöktek Budapestről. A megszökött kereske­
dőkről ugyanis kiderült, hogy az ásványvizeket 
legfőképen a Salvátor vizet hamisítják. Közön­
séges Dana vizet árusítottak szénsavval telítve 
A manipuláció köztudomású lett s a büntetés, 
tői való félelmükben a hamisítók megszöktek. 
A kereskedők biharmegyei, nagyszalontai szár­
mazása emberek, kiknek szülei jelenleg is ke­
reskedők Nagyszalontán. A megszökött testvé­
rek Budapestről állítólag Nagyszalontára men­
tek, ahol két napig tartóikodtak. Hogy jelen­
leg hol vannak nem lehet tudni, a rendőrség 
országszerte keresi őket.

* Uszoda a Püspök fürdőben A 
Püspök fürdő jelenlegi látogatottsága mutatja, 
hogy a közönség pártolását miként lehet biz­
tosítani. Mióta Kernács János bérlő vette át a 
Püspök-fürdőt, évről-évre mindjobban emelke­
dik ezen pompás gyógyfürdő látogatotsága. 
Igaz, hogy minden évben gondoskodik Kernács 
János valami újabb célszerű berendezésről, ami 
a fürdő vendégek kényelmére, előnyére szolgál- 
Pár nap múlva megnyílik a pompás uszoda, 
aminő csak a leghíresebb gyógyfürdőkben van- 
A legelőkelőbb közönség előszeretettel láto­
gatja a hires gyógyhelyet, ahol mindazon ké­
nyelmet megtalálja, amit a világfürdőkben 
sokkal drágábban fizet meg. De megtalálja a 
kitűnő konyhát és pompás italokat, amelyről 
Kernács hírnevét oly messze ismerik. A leg­
jobb nyári mulatságok a Püspük-fürdőben 
tartattak ez évben is. Három majális, a jogász­
bál, amelyről még soká fognak beszélni, a 30 
éves találkozók a táblabirák bucsnestélye, mind 
a Püspök-fürdő mesés szépségű parkjában és 
gyógytermében folytak le s jelenleg az összes 
szobákat előkelő közönség tartja megszállva. A 
mostani fürdővendégek közül közöljük a kö­
vetkezőket :

Molnár Matild áll. tanítónő Sándorfalva 
Penkert Mihály és neje takp. igazgató Székely- 
hid, Dr. Vámos Andor és családja orvos Szé- 
kelyhid, Bibó Lambert és neje magánzó Bpest, 
Jung Ferenczné nagykereskedő neje és leánya 
Erzsiké Nagyvárad, Báró Szentkereszthy Zsig- 
mond kir. táblai elnök Nagyvárad, Vaday 
Lenke Diószeg, Liptay Károly és családja 
hirlapiró Nagyvárad, Szerémy Gábor és neje 
nyug, főszolgabíró Budapest, Spiro Emil és 
családja máv. felügyelő Kolozsvár, Laczkovits 
Antalné és leánya Budapest, Cseresnyés Emil 
és családja csendőr százados Kolozsvár, Széles 
Károly és családja pénzügyigazgató tisztviselő 
Nagyvárad, Dr. Paczauer Mór és neje orvos 
Nagyvárad, Politzer Simon fakereskedő Belé­
nyes, Szűcs Géza és családja városi főszámvevő 
Nagyvárad, Ktpferman Náthán magánzó Nagy­
várad, Visegrádi Ferencz technikus Budapest 
Deutsch Szidorné és leánya Nagyvárad, özv. 
Horváth Ferenczné Nagyvárad, Kontsek Károly

Szolid kiszolgálás. Igen olcsó árak. A zenét 
Varga Stefi teljes zenekara szolgáltatja.

TANÜGY.

Rajz- és kézügyességi kiállítás
A »Biharvármegyei Általános Tanító-Egye­

sület« ma, szombaton a közs. polgári fiúiskola 
I. emeletének összes termeiben Szüts Izsó elnök­
lete alatt az elemi iskolák részére és ugyanakkor 
a biharmegyei ipariskolák részére is rajz- és kéz­
ügyességi kiállítást rendez. A kiállítás célja nem 
a kritika gyakorlása az egyes tanitók munkál­
kodása felett, hanem az, hogy az elemi iskolai 
rajz és kézügyességi oktatás eredményét álta­
lánosságban és szemléltető módon okulás céljá­
ból bemutassa, hogy az uj miniszteri tanterv 
esetleget hiányait feltárja s hogy a gyűlésen 
megjelenő tanitók önképzését gyakorlati módon 
is előmozdítsa. Az egyesület különben tervbe 
vette a nagy gyakorlati haszonnal járó kiállítás 
minden évben való megismétlését. A kiállításra 
ez utón hívja meg az Egyesület elnöksége az 
iskolaszék! tagokat s a tanügy barátait.

TÁVIRATOK.
Kegyelem Potocxky gyilkosának.

Lemberg, juliua 2. A törvényszék a 
halálra ítélt Siezinszky Miroszláv érdeké­
ben értekezletet tartott, melyen elhatá­
rozták, hogy a gyilkos ügyében kegyelmi 
kérvényt nyújtanak be a királyhoz. Hír 
szerint a meggyilkolt kormányzó özvegye 
is hozzájárul a kegyelem kérvényhez, sőt 
ö maga egy hasonló szellemű külön kér­
vényt is fog ö Felsége elé nyújtani.

Feloszlatott játékházak.
Osztende, julius í.. Az itteni játék­

házakat a hatóság bezáratta, s az igaz­
gatót szigorúan megbüntette. A játék­
házak bezárása folytán 500 ember lett 
megfosztva kenyér keresetétől. A munká­
sok tüntettek a hatóság ellen.

Megdobálták a spanyol infánsnőt.
Budapest, jul. 2. Egy kurta, Párisou 

át Madridból jött távirat jelenti, hogy Mária 
Terézia infánsnőt, aki automobilján sétakocsi- 
zást tett, a tömeg kövekkel dobálta meg.

A kőzápor elől csak nehezen tudott vé­
dekezni az infánsnő. Az automobil eszeveszet­
ten rohant, azonban a soffört mégis annyira 
megdobálták, hogy a lábán súlyosan meg­
sebesült.

A perzsa forradalom.
Berlin, julius 2. Liakov orosz kozákezre- 

des, kit a sah a város kormányzójává nevezett 
ki, tevékenységével, mint a város egyetlen ura, 
még arra is kiterjeszti, hogy rendeleteket ad ki 
az utcák tisztogatásáról, a kenyér és húg ela­
dásáról és a bérkocsi állomásokról. Rendeletéi 
a lakosságot nagyon elkeserítik. Hire jár, hogy 
a kozák dandár létszámát 25,000 emberrel akar­
ják emelni, aminek a költségeit a liszt és cukor­
adóból fedezik. Jellemző, hogy Oroszország az 
adó felemeléséhez beleegyezését már előre 

megadta.
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IRODALOM.

Benedek Elek tankönyve a ma 
gyár nemzet történetéről.

Apponyi miniszter megbízásából Benedek 
Elek tankönyvet irt az elemi iskolák V. VI 
osztálya részire, melyben irodalmi hangon 
mondja el a magyar nemzet történetét és 
mintaképét szolgáltja annak, miképpen kell 
ezt a legszebb és legfontosabb tananyagot 
megismertetni és egyidejűleg kedvelné is 
tenni. A könyv a valóságos tankönyv minden 
kellékével rendelkezik, de amellett kimagasló 
irodalmi alkotás is, melyet csak akkor tudunk 
valódi értéke szerint megbecsülni, ha annak 
meleghangú, színes előadását olvasva, magunk 
is Benedek Elek elbeszélése fonalán merülünk 
bele a hazai történetbe. Igen helyes dolognak 
tartjuk, hogy ezúttal vérbeli iróember szentelte 
tollát a jtankönyvirás eme ágazatának, amit 
Bedenek Eleknek annál kevésbbé kell restel- 
nie, mert tudvalevő, hogy Franciaországban 
volt miniszterek is foglalkoztak már elemi is­
kolai tankönyvek írásával.

Benedek Elek elemi iskolai története ter­
jedelmének csekélysége mellett is irodalmi 
eseményszámba megy és Apponyinak kitűnő 
gyakorlati érzékére vall, hogy ezt a könyvet 
nemzetiségi nyelveinkre: oláh, német, szarb és 
tót nyelvre is lefordittatja és gondoskodik arról, 
hogy magyar-oláh, magyar-német, magyar-szerb 
és magyar-tót nyelvű kiadások megjelenése ál­
tal a nemzetiségi tanulók ilyen elfogulatlan 
szempontból megirt, szép nyelvezetű könyvből 
tanulhassák hazánk történetét.

Ez a könyv nemcsak magyar hazánkat, 
hanem nyelvünket is meg fogja szerettetni a 
gyermékvilággal és igy nagy nemzeti és kultu­
rális hivatást fog teljesíteni. A könyvet az 
Atheneum adia ki, ára 80 fillér.

KÖZGAZDÁSZ?"

Értéktőzsde.
— Délután 4 órakor. —

Budapest, julius 2. 
Osztrák hitelrészvény — — 681.26
Magyar hitelrészvény — — 748.—
Leszámítoló bank — — 743.7b
Rimamurányi — — — 661.50
Osztrák m. államvasuti részv. — 692.25
Közúti vasút — — — 652.—
Városi villamos vasút — — 269.—

A gabonatőzsde határidői
— Délután 4 órakor. —

Budapest, julius 2
Búza május 60 kilogrammonként 11.60 
Búza okt. — — — — 10 38
Rozs okt — — — — 8.96
Zab májusra — — — —.—
Zab okt. — — — — 7.04
Tengeri máj. 1908. — — 6.85
Tengeri jul. — — — «.611

Hivatalos érfolyamok
A budapesti áru- éa értéktőzsde 1908. julius 2. 

Magyar arany járadék 4 száz. — — 111.60 
Magyar koronajáradék 4 száz. — _ 93 26
Msgyar koronajáradék — — _  82 75
Magyar földleherment. kötvény 4. az. 93.50

Horvát-szlavon löldteherment. kötvény 
Magyar nyeremény sorsjegy kölcsön 
Tisza-szab. és szegedi sorsjegy kölcsön 
Osztrák járadék papírban — — —
Osztrák járadék ezüstben — —
Osztrák járadék aranyban — —
Osztrák korona járadék — —
1860. osztr. államsorsjegyek — —
Osztrák magyar bankrészvény — —
Magyar hitelbank-részvény — —
Osztrák hitelbank-részvény —
Magyar hitelrnazvény — 
London vista — — — '
Pária vista — — — —
20 márkás aröay — — —
20 frankos (Napolsondsr) —
Német birodalmi márka — —

»4.60 
18«.— 
146 —
97.25 
99.—

116.50
>7.50

1605 
1730.—

748.—
681.50 
«89.50 
240 —
95.50
23.51
19.0# 

117.M

A gabonatermelők figyelmébe. A 
korán beköszöntött aratáizal egyidejűleg a ga- 
bonaváíár is megkezdődött már. Ebből az al­
kalomból a rendőrség újból figyelmezteti a 
környékbeli lakosságot (termelőket) és erre 
egyébként hirdetmények utján is felhívja, min 
denki figyelmét, hogy gabonát a vámnál vagy 
utcákon eladni, vagy venni tilos s hogy a ter­
melő csak olyan alkusznak adjon el gabonát, 
akinek hatóságilag kiállított alkuazjegye van s 
végül, hogy a gazdaközönség saját érdekéből 
jár el helyesen, ha gabonáját a teljesen meg­
bízható vásári városi mázsán It mázsákat ja. — 
Egyébiránt a kér. r. biztosok az állandó ellen­
őrzésre szigorn utasítást kaptak.

REGÉNYCSARNOK.

Regény.
Irta:

ALESSANDRO SCARPA.
(Folylatáa.) (77)

X.
K rd, hét órakor eate, a templom-romok­

ban, a Metella-emíékkel szemben, — igy hang­
zott a megegyezés.

Hat óra után, a három ur, Sterzl és két 
tanúja elindultak. A sötét görbe utcákon végig, 
a Palatínus és a Coliseum mellett elrobogott a 
kocsi, a Konstantin kapun át a Via App’ába, 
egyra tovább a szürke falak között, melyek 
fö ö t barnás onsladékok és magas setét cnprus- 
fák intettek feléjök.

A fa’ak tünedezni kezdtek, buja kúszó 
növényektől befutott bokrok szegélyezték az 
utat. Édes szomorúan, mérges virágvarázsának 
egész kájával, mely mint egy vad lázálom 
minden tavasszal fel szokta eleveníteni puszta 
egyhangúságát, terült el előttük a campagna 
zöld szőnyege,

Sterzl némán ölt tanúival szemben a 
kocsi előli padján. Nem igyekezett különös 
contenancet mutatni. Igen báror férfiak gyak­
ran egykedvűen, de ritkán állnak könnyelműen 
szemke a halállal.

A halál mégis csak nagy ur, kinek tisz­
telettel tartozunk!

Valami nyomta őt; de a két ur, ki nem 
csak jellemét, de a párbajt kisérő körülménye­
ket is ismerték, tudták, hogy ez a valami nem 
az ő sorsával áll összefüggésben.

Nem! — A szerencsétlenség, mit egyedül 
ő idézett elő határtalan indu'atossága által, 
nem ment ki fejéből. Arra, hogy a meggondo­
latlanságok és esetlegek egész láncolata által 
kierőszakolt eljegyzés alig ha vezethetett volna 
harmónikus házassázra, arra nem gondolt. 
Sempály hibáiról merfrletkezett. Csak egyett 

tudott: hogy nővére a holdat megkaphatta 
volna és hogy ő, csakis o rabolta el tő e e 
mesebeli boldogszágot.

Csodás illat özönlött az orchideákból, a 
viruló bokrokból, eltöltve a langy esti léget s 
a setéten maga elé merengő férfi leikébe be­
csempészve az édes ifjúkori emlékeket. Eszébe 
jutott a nagy, elhanyagolt gyümölcsös Alinké­
ban, egy májési reggelen, mielőtt a Theresiá- 
numba lépett volua. A vén almafák rózsás vi­
rágdíszben álltak. A pillangók a levegőben 
ringatóztak s az első nefelejtsek kék szeme­
ikkel néztek a kertet átszelő kis patak pattjá­
ról feléje. A földből, a fákról, a virágokból 
ápp Úgy szállt fel az illat, mint ma; és Zinka, 
ki még kicsi kis baba volt, oda szaladt hozzá 
és fontoskodva gagyogta:

— Ugye, Cecil, az Uristea az ég kapuját 
nyitva feledte, azért van olyan jó szagl

Kis fehér köténykét viselt és hosszú arany 
fürtéi voltak, és oly kedvesen kapaszkodott 
nagy fivérébe, azokkal a pici kis ujjakkal. E» 
ő, Cécil, felkapta és felelt neki: Igen Zmi, as 
Úristen nyitva feledte az ég kapuját és te kis 
angyalom, kiosontál onnan! O, azok a csodál­
kozó nagy szemek, melyekkel rábámult!

Zini mindig kedveuce volt: atyja még 
halálos ágyán lelkére kötötte a gyermeket és 
most . .. »szegény kis pillangó!» — suttogá 
halkan.

— Ne kímélje túlságosan! — kiáltott 
egy erős férfihang. Crespigny volt, ki ifjúkori 
álmaiból felriaszt! — Ne kímélje túlságosan. 
Minden ön mellett szól, gyakorlottsága, ügyes­
sége és ereje! De Sempály — jól ismerem» 
vivő tehetségét — rendkívül (veszedelmes tu­
lajdonsággal bir — kiszámíthatatlan 1

Sterzl hátra nézett — ott 'emelkedett ég 
felé a Metella emlék — utjok célja.

(Folyt, köv.)

I Természetes alkólikns '

kiváló nyálkaoldó és hugyhajtő gyógyhatású, |
KiilnnlpnPQQÓn 9t°mor< ÍBSfi' hóirag AUlUIIIGyCbbBy M rekedW köhögés ;

——- köszvény és bélbütegségeknél. [ 
Bor és Pezsgőhöz legjobb ital, xx aozi-w f

SZERKESZTŐI POSTA.

Junius Kérjük a folytatásokat is, hogy ha 
az egész együtt lesz, akkor oszthassuk be megfe­
lelően, kívánságához képest, természetesen lehetőleg 
vasárnaponkint. Régóta várjuk a folytatásokat.

A •■•rfce»«*é«ér* leleiBa

Dr. V ü Ö 2 K IC S GYULA
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Hirdetmény
a 111. oszt, kereseti adó, bányaadó és nyilvános 
számadásra kötelezett vállalatok és egyletek adójára 
vonatkozó kiszámítási javaslatokat tartalmazó laj­
stromok közzététele és az adókivetés körüli eljárás 

tárgyában.
Nagyvárad város I. kerületében levő III. oszt, 

kér. adó alá tartozó haszonhajtó foglalkozásokról 
szerkesztett és az adókivelö bizottság elé terjesz­
tendő adókiszámitási javaslatokat kitüntető lajstrom 
valamint nyilvános számadásra kötelezett vállalatok 
és egyletek adójavaslatát kitüntető lajstrom 8 napra 
a község (város) házánál a városi adóhivatal 20. 
sz. szobájában junius 30 tói julius 7-ig közszem­
lére kitétetvén, azokat mindenki megtekintheti s az 
őt vagy másokat illető adójavaslatokra nézve ész­
revételeit megteheti; ezen észrevételek a fenti ha­
táridő alatt Írásban a ni. kir. pénzügyigazgatóság­
nál, utóbb az adókivető bizottságnál — melynek 
tárgyalásairól az adózók külön is tudósittatnak — 
terjeszthetők elő. Az adótárgyalás a Tisza Kálmán- 
téri leányiskola II. o. tantermében julius 8-án d. e. 
8 órakor veszi kezdetét és a következő napokon 
befejezésig folytattatik.

Az adókivető bizottság ülései nyilvánosnak 
lévén, ott minden adózó megjelenhetik. (1. 1883. 
XLIV. t.-cz. 24. §.)

Az adókivető bizottság a kitűzött sorrend sze­
rint megvizsgálják az adózók bevallását és a kir. 
pénzügyigazgatóság által készített adókiszámitási ja­
vaslatokat s tekintettel az illető adózó vagy mások, 
vagy pedig a kincstári képviselő által tett észrevé­
telekre s egyébb rendelkezésére álló adatokra, meg­
állapítja minden egyes adóköteleseknek adóösszegét, 
azt még az ülés folyama alatt az illető adólajstrom­
ban bejegyezteti és ebbeli végzését kihirdeti.

Az adókivető bizottság végzése kihirdettetvén 
az érdekelt adóköteles télnek jogában áll az ülés 
folyama alatt élő szóval az iránt nyilatkozni, ki- 
vánja-e az ügyet és ha igen, mely indoknál fogva 
a felszólamlást bizottsághoz lelebbezni.

Hason nyilatkozatra van jogosítva a jelenlevő 
adókötelesek bármelyike és pedig nemcsak a saját, 
hanem más adójára nézve is, ha a bizottság által 
hozott végaés eredményében aránytalanságot vél 
bebizonyíthatni, akár saját magára, akár másra ki­
vetett adótételre nézve.

A felebbezés indokainak Írásban kifejtésére a 
tárgyalásnál jelenlevő felebbvzőnek a kihirdetésétől 
számítandó 8 napi határidő adatik.

Az az adózó, aki az adókivető bizottság ülé­
sében, akkor, midőn adóügye tárgyaltatok, jelen 
nem volt, a bizottság végzése elleni felebbezését az 
illető ülés folyama alatt megrovok adózók név­
jegyzékének a bizottság tárgyalásainak helyiségéül 
szolgáló ház kapujára való kifüggesztésétől számítva 
15 nap alatt a pénzügyigazgatóságnál adhatja be.

Oly esetben, midőn az adókivető bizottság a 
m. kir. pénzügyigazgatóság által javaslatba hozott 
adótétel felemelését határozta, erről az illető adózót, 
ha a határozat kihirdetésénél jelen nem lenne, 
írásbeli végzéssel külön értesíti oly hozzáadással, 
hogy ha e végzést felebbezni kívánja, az abbeli 
felszólamlás Írásban a végzés kézbesítésétől számí­
tandó 8 nap alak az adóügyi előadónál vagy he­
lyettesénél vevény mellek benyújtható.

Ellenben azok az adózók, kik abban a köz­
ségben (városban), melynek adólajstromában adójuk 
kivettetett, nem laknak és az ülésben jelen nem 
voltak, a hozott határozatról Írásban érlesittetnek s 
felebbezéseiket a végzés vételétől számított 15 nap 
alatt nyújthatják be a pénzügyigazgatóságnál.

A felebbezés a kivetett adónak behajtását nem 
gátolja, amennyiben azonban a felebbezés tárgyát 
képező adóösszege, a múlt évre kivetettnél nagyobb, 
a felebbezés a két összeg közötti különbözeire 
nézve birtokon belül történhetik.

Az adóköteles fél a felszólamlási bizottságnak 
határozata ellen szóval — vagy Írásban panaszt 
emelhet.

A panasz a felszólamlási bizottság határozatá­
nak kézbesitésétől számított 15 nap alatt a kir. 
pénzügyigazgatóságnál adandó be s felelte a ma­
gyar kir. közigazgatási bíróság határoz.

A panasznak halasztó hatálya nincs (1883. évi 
XLIV. t.-c. 34. §.)

Kelt Nagyvárad, 1908. évi junius 27-én.
Városi adóhivatal.

Fftlöp István Európa szállodája.
Nagyvárai legkellemesebb látogatott, szórakozó belye. 
Most nyílott meg az Burópa remek herthelyistge. 
Kitűnő egészséges hegyi levegő. Villamos megálóhely. 
Telefon. Naponta pompás cigányzene. A vendéglős 
saját teimésü, kitűnő boraival, finom Dréher 
sörrel szolgál a közönségnek. Elsőrendű konyha. 
A szoba árak igen mérsékeltek. Az előkelőén berende­
zett szállodát és a gyönyörű kerthelyiséget ajánljuk a 

közönség figyelmébe.

Közgazdasági Bank Részvénytársaság.

A közgazdasági bank r.-társaság 1908. május 
10-én tartott rendkívüli közgyűlésén elhatároz»«, 
hogy alaptőkéjét 100,000 koronáról 2000 drb. uj 
200 kor. azaz kettőszáz korona névértékű rész­
vény kibocsátásával.

500,000
azaz Ötszázezer koronára emeli fel s egyúttal 
a régi 100 drb. 1000 korona névértékű részény«- 
ket 5000 drb. uj egyenkint 200 azaz kettősaáz 
korona névértékű részvénynyel kicseréli.

A 2000 drb. uj 200 kor. névértékű részvény 
kibocsátása a következő módozatok mellett történik:

1) a részvényesek az uj részvényre elővételi 
joggal bírnak.

2) az uj részvényesek az 1909. évi üzleti 
jövedelemben, a régi részvényekkel egyenlő arány 
an részesednek.

3) a részvényesek elővételi jogukhoz való 
igényűket, részvényeiknek lebélyegzés végett az 
intézet helyiségében való bemutatásával legkésőbb 
május hó 31-ig gyakorolhatják.

4) a részvények értékében a jegyzéskor 10 
százalék azaz husz-husz korona és 3 kor. kiálh-

kamat lesz megtérítve s a befizetések természete­
sen egy összegben, vagy nagyobb részletekben h 
teljesíthetők.

Közgazdasági Bank 
Réanveny társaság.

tás és bélyegdíj fizetendő.
vagyis 1805) A fentmaradó 90 százalék,

kor. a kővetkező részletekben és határidőre ftze-
tends be.

1908. junius hó 1-én .... 30 korona
» julius hó 1-én . 20 »
» augusztus hó 1-én . . 30 »
> szeptember hó 1-én 20
» október hó 1-én 30 »
» november hó 1-én . 20
» december hó 1-én . 30

6) A befizetések után f. év végéig 5 százalék

Kereskedők, gyárosok, 
vállalatok és iparosok 

szives figyelmébe!
A villamos kocsijainkon levő hirde­

tési helyek bérbeadását mai naptól 
kezdve házilag fogjuk kezelni s igy al­
kalmat adhatunk a t. érdekelteknek, hogy 
hirdetéseiket igen mérsékelt évi, 
havi esetleg napi bérleti díj mellett, 
a legszembeötlőbb módon a közön­
ség elé állítsák.

A hirdetések kifüggesztésére 18 
kocsi van berendezve, mely kocsik na­
ponként felváltva más-más vonalon van­
nak forgalomban.

Kifüggesztésre mindazon kartonra, vas, 
vagy falemezre nyomott vagy festett hir­
detések elfogadtatnak, melyeknek szövege 
vagy illustrálása a közerkölcsöt nem sérti

Közelebbi részletes felvilágosítások az 
igazgatósági irodától nyerhetők.

1 Nagyváradi Városi Vasat Igazgatósága.
Nagyvad, Vár-tér 2. Telefon U

70 év óta a SIRUP-l’AGLIANO mint s. 
legjobb és legbiztosabb hashajtószer sok ezer család­
nál eredményesen van bevezetve. Ezen Girolamo 
Pagliano florenzi tanár által feltalált és 1888. óta 
előállított vértisztitószer csak akkor valódi és ered­
ményes, ha a gyártmány a törvényesen védett kék 
vignettával és Girolamo Pagliano tanár névaláírásá­
val van ellátva. Ezen különlegességek orvosi rende­
letre az ország minden jobb gyógyszertárában kap­
hatók. Orvosi rendelés szerint használva, megszün­
tetik a székrekedést és annak következményeit, mint 
vértolódás a fejbe stb., előmozdítják az anyagcserét 
és vértisztitóan hatnak bőrkiütések, köszvény. csuz 
(rheuma)-nál stb. Elismert szer étvágytalanság és az 
ülő foglalkozás egyéb következményei ellen. A »Giro­
lamo Pagliano« készítmények folyékony szirupalakban 
és por alakban kaphatók. Megreedelések intézendők : 
Girolaini Pagliano tanár Florenz (A 48.) Via Pandol- 
fini. Elismerő-leveleket és prospektust ingyen és bér­
mentve küld a vezérképviselőség: Dr. F, Herzig, 
Wien, VII, (A 48.) Mariahilfelstrasse 48. Gyógyszer­
tárak főraktárként legelőnyösebb feltételek mellett 
kerestetnek.

M kir- államvasutak üzletvezetfisége Debrecenben.

Pályázati hirdetmény.
Nyirbogdány állomás felvételi épületének 

bővítésére és átalakítására ezennel nyilvános 
pályázatot hirdetünk, melyre a kellőleg kiállí­
tott és felbélyegzett ajánlatok legkésőbben ÍQlyó 
évi julius hó 17-én déli 12 óráig a magy. kir. 
államvasutak debreceni üzletvezetőségének tit­
kárságánál benyújtandók.

Később érkező ajánlatokat nem fogunk 
figyelembe venni.

A tervrajz a szerződési tervezet és a fel­
tétfüzetek a magyar királyi államvasutak üzlet­
vezetőségénél Debrecenben (Piac-utca, 18. sz. 
II. emelet 19. sz.) vagy a nyíregyházai osztály­
mérnökségünk irodájában a hivatalos órák alatt 
megtekinthetők és ugyanott az ajánlati szöveg 
és az ajánlati költségszámítás két koronáért 
megszerezhető.

Az ajánlatok borítékai a következő felírás­
sal látandók el:

»Ajánlat Nyirbogdány állomás felvételi 
épületének bővítésére és átalakítására.»

Bánatpénz fejében legkésőbben f. évi julius 
hó 16-án d. e. 11 óráig 800 azaz nyolcszáz 
korona teendő le készpénzben, vagy állami le­
tétekre slkalmas értékpapírokban a debreceni 
üzletvezetőség gyüjtőpénztáránál. A készpénz­
ben befizetett bánatpénz után kamat nem kö­
vetelhető.

Az értékpapírok a budapesti, illetve a bécsi 
tőzsdén jegyzett utolsó napi árfolyam szerint, 
de névértéket meg nem haladható értékben 
fogadtatnak el. Az üzletvezetőség fentartja ma­
gának az ajánlatok között a szabad választás 
jogait.

Debrecen, 1908. junius hó.

Az üzletvezető ség.
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Nyári vendéglő.
Van szerencsém a n. é. közönség 

b. tudomására hozni, miszerint az 
előnyösen ismert Karger féle ven­
déglőt átvettem és megnyitottam. 

Egyetlen vendéglő aheqy tövében
Állandóan frissen csapolt kőbá­

nyai sörök, országos hirü borok. — 
Hideg és meleg ételek.

Figyelmes kiszolgálás ===== Tekepálya^

A n. é. közönség szives pártfogását 
kérve, maradtam

kiváló tisztelettel

Roskoványi László.
bérlő.

; „A világ közepéhez“ cím telt kert­
helyiségembe a

Vénusz mozgófénykép 
előadásait ma vasárnap folyó hó 28 
tói kezdve, minden este előadást tart. 

:: Világhírű felvételek.

LÉVAI MARTON

Szabad bemenet!!
Becses pártfogást kér

Bethlen, utca. Paizs Béla

1908 julius

A NAGYSZEBENI ÁLTALÁNOS TAKARÉK- 
PÉNZTÁR J E L Z Á LOGKOLCS ÖNÉI.

A Nagyszebeni Általános Takarékpénztár (Nagy- 
SZeöen) ad félévi tőkét és kamatokat 
gukban foglaló egyenlő részletekben 
jesen törleszthető jelzálogkölcsönöket 
pedig 10, 15, 18, 23, 25, 27’/,', 32, 
40, 41, 44 ’/, 50 évi törlesztésre.

Kölcsönkérvényeket elfogad: Breiten­
stein Frigyes, Bethlen-utca 9, ki egy­
szersmind bővebb felvilágosítást is nyújt.

170

ma­
tel- 

. és

3 koronától feljebb; csanfog 5 korona és 8 korona, 
aránylag 16, 18, és 20 korona. Vállal minden e szak-
■. — mába vágó munkát olcsó árban és jótállással ------
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I QaLa Irnrp könyv- és papirkereskedő 
j ÖCÜV illlll 5 VÁRAI), Rákóczi-ut, 
I — ■ii”iwkönyvkötészet,

vonalzó-intézet
és üzleti könyvgyár

NAGYVÄRAD. Rákóczi-ot (saját-ház.)

Nagyvárad város

Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vár tér 1.

Csillárok,a

Ajánlja a következő törvénykönyveket az érdeklődők szives figyelmébe: 

rendezéséről 
módosi-A büntetőtörvények és a bűnvádi 

perrendtartás kiegészítéséről és 
módosításáról szóló t.-c.

A végrehajtási eljárásról szóló 1881: 
LX. t -c. módosítása és kiegé­
szítése.

\z országos ügyvédi gyám- és nyug­
díjintézetről szóló törvénycikk.

A közegészségügy 
szóló 1876: XIV. t.-c. 
tásáról.

a szesz- 
készitett

A szeszadóról, valamint 
termeléssel együttesen 
sajtolt élesztő megadóztatásáról 
szóló t.-c.

Aranyozolm 
Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, 
hogy szalon és templon arnnyoaó 
műhelyemet Nagyvárad, Kossuth 
L. u 3. sz. Biharmegyei Takarékpénztár 

épületéből
Rákóczi ut (Fő utca) 7. sz. az Orsolya 
szüzek uj bérpalotájába helyeztem át.

Midőn ezt becses tudomására hozom 
mélyen tisztelt megrendelőimnek, legyen 
szabad megemlítenem, hogy elvállalok rajz 
szerint egyszerű kiviteltől a legdíszesebb 
kivitelig; Oltárokat, szent sírokat, iccon 
osztászokat, templom berendezési részeket 
tatarozásokat. Továbbá szalon-bútor, kávé­
ház, torony-tetőzet, sirkőbetük, tükör és kép 
keret aranyozását, azonkívül minden e 
szakmába vágó munkák készítését, javítá­
sát, valamint szobrok kijavítását, és fes­
tését.

Ezután is minden törekvésemmel oda­
fogok hatni, hogy nagyon tisztelt pártfo­
góimat és megrendelőimet megelégedésére 
szolgáljam ki és maradtam b. megerende- 
lését kérve, kiváló tisztelettel
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sralon és templom aranyozó.

Kívánatra költségvetést készítek, vidékre saját 
költségemen utazok, hogy a felvállalandó munkát 

megtekintsem. 234

szem­
fel. 40

Hosszas kísérletek után forgalomba hoztuk

Wolfram lámpát 
melynek áramfogyasztása az izzólámpával 
ben 75 százalék megtakarítást mutat
gyertyás Wolfram lámpa darabja 5 kor. 
60 gyertyásé J kor. 30 fill.
Sima izzólámpa dója 72 fillér,

tehát 5 százalék kartell áron alul.
Mindennemű izzólámpa különlegességek, fény- 

k é p é s z-1 á m p á k, ugyancsak 5 százalékkal 
kartell áron alól kaphatók.

ívlámpák
állandóan nagy választékban kapha­
tók s a villamos telepen külön e 
•élra épített nagy

csillár-raktárunkat 7*"
megtekintésre ajánljuk.

Ugyanott állandóan raktáron tartunk 
villamos mólónkat 

*1* lóerőtől 12 lóerőig minden nagyságban.

villamos világítási

Telefon szám 514.

Elvállaljuk
és erőátviteli berendezések felszerelését, bővítését, átalakítá­
sát, javítását, iv4mpák kezelését, hozzávaló szénpálcák szál­
lítását, berakását és minden e szakmába vágó munkálatokat 
a legolcsóbb árak mellett.

Költségvetések ingyen.
Főszerelő telefonja 55. sz.

Egész éjjel ügyeletes szolgálat.

Nyomatott a Szent László-nyomdában, Nagyváradon.


